

【注：以获奖时的所在国计，114年来共有54个国家和地区产生过诺奖得主；如果以诺奖得主的出生地计，产生过诺奖得主的国家则多达74个。国际间的人员流动是造成这一差异的原因之一（已消失的国家计入其继承国，如部分苏联获奖者计入俄罗斯）。】

114年诞生889个诺奖得主

四成“产自”美国 平均59岁

10月13日，2014年诺贝尔经济学奖被授予61岁的法国经济学家让·梯若尔，以表彰他在研究市场力量与调控方面的贡献，奖金为800万瑞典克朗（约111万美元）。评选委员会发表声明说，梯若尔在很多方面都取得了理论研究成果，其中最重要的就是如何理解与规范存在少数大企业的行业。梯若尔认为，最佳的调控和监管政策应该谨慎地根据不同行业的特殊情况加以实施。

至此，2014年诺贝尔奖全部揭开谜底。你想知道诺贝尔奖114年漫长历史中还藏着哪些秘密吗？如哪些国家是摘金霸主，要活到多少岁才有机会跨过诺奖的门槛，女性得到一个诺贝尔奖到底有多难……大数据今天为你解答。

经梳理发现，自瑞典化学家阿尔弗雷德·诺贝尔用其遗产设立诺贝尔奖以来，诺贝尔奖已向860个人和22个机构颁发了889块诺贝尔奖章。无论是按获奖者出生地还是获奖时所在国计算，美国、英国、德国和法国的获奖人数稳居前四，如同诺奖的四个“常任理事国”。其中生于美国的诺奖得主达到267位，获奖时在美国工作的得主更是高达365位。

要拿诺贝尔奖，还得“活得够久”。虽然2014年诺贝尔和平奖新晋得主马拉拉把最低年龄刷新到了17岁，但据统计，诺贝尔奖的平均获奖年龄已高达59岁。其中诺贝尔经济学奖年龄“门槛”高达67.2岁，意味着可能要等到退休。

纵观诺贝尔奖，几乎就是一部男性获奖史，女性获奖者仅占获奖总人数的5.3%。也就是说，几乎每20个获奖者当中，才会出现一个女性获奖者。114年历史上只有36个年份出现了女性获奖者，1912~1925年以及1948~1962年两个时期，女性获奖者分别消失了14年和15年之久。尽管2004年以后女性获奖者数量有轻微回升，但性别比例仍然高度畸形。

更多内容，一起来看看吧。 万明/文

诺贝尔获奖情况

仅有两名女性得主

诺贝尔物理学奖至今一共颁发108次。47次由一位科学家独享，31次由两人共享，30次由三人共享。仅有两名女性得主。



居里夫人家3人获奖

诺贝尔化学奖一共颁发106次，114年间共有169名科学家获奖，其中，63位科学家曾独享，22次由两人共享，21次由三人共享。居里夫人家共有3人获奖。



生理学或医学奖华人没得过

诺贝尔生理学或医学奖一共颁发105次，共有207名科学家获奖，其中38位科学家曾独享，32次由两人共享，35次由三人共享。华人科学家从未获得过该奖。



1/4用英语写作

诺贝尔文学奖已经颁发了107次，共有111名得主。除1904年、1917年、1966年和1974年4次出现两人分享文学奖，此后文学奖再无共享之说。获奖者总共使用了25种语言写作。



刷新最年轻获奖者

自1901年以来，诺贝尔和平奖只颁发了95次。和平奖也是诺奖唯一可能颁发给机构的奖项。2014年诺贝尔和平奖新晋得主马拉拉把最低年龄刷新到了17岁。



得主平均年龄最大

诺贝尔经济学奖只有45年历史，但它从未中断过。经济学奖得主的平均年龄是诺奖中“门槛”最高的，不过统计亦显示该奖得主的平均寿命特别高，超过了86岁。



根岸英一(日籍科学家，2010年化学奖得主)，1935年生于吉林长春。他在美国执教常为中国学生提供奖学金，其课题组80%以上的学生来自中国。

外籍诺奖得主的 中国缘



赛珍珠(美籍华裔作家，1938年文学奖得主)，中文是其母语之一，曾长期在江浙一带教书，其代表作《大地》以安徽宿县为素材。

埃德蒙·费希尔(美国籍生物化学家，1992年生理学或医学奖得主)，1920年生于上海，7岁离开中国。

沃尔特·布喇顿(美国物理学家，1956年物理学奖得主)，1902年生于福建厦门。

中村修二(日裔美籍科学家，2014年物理学奖得主)，广东引进的“氮化物半导体照明产业技术创新团队”带头人，去年还得到4000万元人民币的科研资助。